

闻“汛”而动 护卫安康

市公路局向险而战保畅通

本报讯(通讯员 赵峰 张辉)近日,安康境内遭遇大范围强降雨天气,局部地区遭受大到暴雨侵袭,致使部分干线公路不同程度受损,尤其以宁陕、石泉境内国道210干线公路水毁最为严重。

灾情发生后,安康市公路局第一时间启动防汛抢险应急预案,一边及时报告灾情,一边做好警示防护,按照

“先抢通后保畅”原则,制定了科学可行的方案,组织相关人员、设备、机械、材料迅速进入水毁路段现场,目前抢通工作正在紧张有序进行之中。

截至目前,此次水毁抢险共投入挖掘机、装载机、运输车辆、养护车辆 70 余台次,抢险人员 220 余人次,砂石料 3000 余立方米。



日前,汉阴县观音河镇受持续强降雨影响,汉药路主路观音河村三组路段树木倒塌。该镇党员干部及时赶往现场,排除交通安全隐患。

贺珍珍 祝志山 摄

宁陕全力抢修受损道路

本报讯(通讯员 谌敏 杨帆)日前,受持续强降雨影响,宁陕县境内部分道路出现塌方等险情,造成交通临时中断。为让群众尽快恢复正常生产生活秩序,该县迅速开展道路抢修、清障等工作,全力保障群众出行畅通。

在幸福社区,挖掘机、工程车、压路机来回穿梭,有条不紊地进行着便道抢修。210 国道幸福安置社区段是老城村前往县城的唯一通道,此路段路基和沿河挡墙被河水冲毁,造成双向路段交通受阻,交通中断。宁陕县住建局第一时间启动应急机制,设立警示标志,并组织人员赶赴现场实施作业。

“我们现场对 210 国道受损情况进行初步了解,联合县交通局对道路进行了现场查勘,组织了工人 12 名,挖机两台,进行便道的抢修,为了及时解决通车问题,我们施工队伍连夜加班。”宁陕县住建局综合执法大队副队长辛长生介绍。

“昨天前往老城村,主路被冲毁了,就没有去成,今天

早上又准备去老城村,发现住建局已经抢修出了一条便道,这条便道保障了咱们老百姓的出行安全。”群众李海通说。

县城内 210 国道幸福安置社区段便道经过施工已基本实现通车,与此同时各镇也在加紧对受损道路进行抢修,全力保障群众出行。

在筒车湾镇筒车大路,出现了小型滑坡,路面上堆积着许多石块和淤泥,严重影响了群众出行。抢修队在塌方点开展作业,一辆铲车不停地挥舞着“臂手”清理堆积在路上的石块和淤泥,道路原本的样貌逐渐显露出来。

“大河坝往筒车大路清理了二十多处塌方,前面还有 12 处小塌方。预计当天全程通车。”施工负责人董兴成说。

宁陕县交通运输局副局长陈代峰说:“洪灾发生后,我局组成四个组,奔赴县乡道路进行现场勘查,紧急组织施工队伍全力抢修,目前筒车大路已经抢通,其他县乡道路均在加紧抢修当中,力争以最快的时间恢复道路通行,保障群众的正常生产生活需求。”

镇坪城关镇全员下沉一线防汛抢险

通讯员 张静

近日,受持续降雨影响,镇坪县启动全县防汛Ⅳ级应急响应。面对严峻汛情,镇坪县城关镇各级党员干部以雨为令,闻“汛”而动,筑牢防汛防涝坚强战斗堡垒。

“各联村领导、包村干部迅速全员到位,进村入户开展防汛工作!”镇党委组织召开防汛防涝部署会议,第一时间按照“镇自为战、村组自救、院户联防、预警到户、责任到人、提前撤离”的防汛措施,全员下沉村、社区一线,做到风险区域全排查,重点人群走访,严格落实“人盯人”防抢撤措施,对重点 1134 户 6141 人全部预警宣传撤离转移措施,确保群众汛期安全。

随着镇坪县城区防汛指挥部的一声令下,城区各单位闻令而动,纷纷下沉到一线,参与到人员转移安置、抢险救援及救灾准备等工作中。与此同时,来自 9 个村组的 240 名应急救援队伍成员也迅速集结完毕,他们分工明确,有序开展路障清理、禁行标志设置及村民转移等工作,用实际行动为群众编织了一张“安全防护网”。

冲击。与此同时,镇应急救援队伍也迅速赶到现场,与村民们并肩作战,利用铲车的高效作业,将一袋袋沙土快速运送到堤坝前,再由人力堆砌成坚固的防线。铲车的轰鸣声、人们的呼喊声、雨水声交织在一起,构成了一曲激昂的防汛战歌。

经过 2 个多小时的紧张奋战,肆虐的洪水被牢牢挡在了安全线之外。这是防汛一线干部群众齐心协力、共克时艰的真实写照,也是全体防汛抢险人员勇于担当的生动缩影。与此同时,防汛工作进入了更加紧张细致的阶段。

“今晚雨情是关键,我镇将 24 小时待命,每一分每一秒都紧绷安全之弦,确保万无一失。”镇长张祖鹏的话语掷地有声。

城关镇党委牵头成立的干部支援组、安置点支援组、信息统计收发组、物资调配组、应急组、安置组等 6 个小组与村、社区 14 个应急救援队伍密切配合,迅速转移安置群众,做到应转尽转、应转早转、应转快转,不落一户、不漏一人。

镇村(社区)干部与志愿者们紧密合作。他们或背或扶,帮助老人、儿童等行动不便的群众安全撤离;或肩扛手提,为群众搬运重要物资,减少损失。同时,各安置点也提前做好充分准备,为转移群众提供了临时住所,并配备了必要的医疗和生活用品,确保群众的基本生活需求得到满足。

镇坪县城区防汛指挥部宣布解除城区防汛Ⅳ级应急响应后,城关镇的防汛工作并未因此而有丝毫松懈。面对持续湿润的环境和潜在的次生灾害风险,该镇立即将工作重心转向了更为细致的防涝工作,并保持保持高度警惕,对地质灾害隐患点、山洪沟、重点河段及易滑路段进行再排查、再加固,确保每一处潜在风险点都得到有效管控。

汉阴应急管理局筑牢防汛“安全堤”

本报讯(通讯员 陈和锋 冯宁)近日,汉阴县应急管理局严格按照强降雨防范应对五个必须工作纪律要求,以“五到位”进一步强化防汛备汛措施,全力以赴做好防汛减灾工作,保障人民群众生命财产安全。

强部署,工作责任落实到位。该局充分发挥牵头抓总作用,多次召开防汛防涝工作专题会议,指导做好部门间协调联动,统筹安排防汛各项工作,抓好综合防、协同抗、主导救,充分发挥水利、气象、自然资源、住建等部门专业优势,在预报预警、抢险救援、救灾安置等方面各部门各司其职,各尽其责,全力服务全县防汛大局。

严督查,隐患排查整改到位。成立 2 个工作组,深入危化品、烟花爆竹等直管企业督导企业排查风险隐患,落实防汛防涝措施;同时按照县防汛指挥统一安排部署,县防汛办组织县应急管理、自然资源、水利等部门联合成立 3 个督导组,深入各镇开展“四个再来一轮”防汛应急保障领域突出问题督导检查,对存在的问题及时交办并提出整改意见,要求按时整改到位,进一步筑牢防汛安全防线。

重保障,人员物资配备到位。该局上下绷紧一根弦,充分做好防汛工作,提前备足生活物资、急救药品和救援物资,备强专业抢险救援、综合性消防救援、基层救援队伍和社会救援队伍。截至目前,171 支应急救援队伍约 1700 余人、600 余台应急设备根据应急预案要求,随时做好防汛应急保障准备工作。同时,加强对全县 191 部卫星通信设备的调度,确保通信畅通率达 100%。

优作风,信息报送处置到位。严格落实 24 小时值守和“零报告”制度,密切监视雨情变化,及时掌握水情信息,把灾情信息报送工作作为“生命线”来抓,加强与上下级的信息沟通,及时汇总灾情,形成全面、准确的灾情信息,为科学准确决策提供信息支撑,确保应急处置快速高效。

广宣传,防汛意识引导到位。充分利用汉阴应急管理微信公众号、短信、微信群等方式普及防汛减灾知识,传递防汛工作动态。同时,及时发布预警信息,提醒群众关注天气变化,进一步提升全民防汛减灾意识。

甘溪镇全力确保汛期群众生命财产安全

通讯员 邹一铭 李宇翔

近日,旬阳市甘溪镇迎来持续性强降雨天气,面对严峻的防汛防涝形势,该镇迅速响应,坚持“以人为本、安全第一,以防为主、全力抢救”的方针,树立“防大汛、抗大洪”的意识,明确防汛责任人,压实责任,以保护群众生命财产安全为出发点,在风雨中筑牢防汛“安全堤坝”。

“您好,我是住在甘溪社区一组的居民向继来,下雨山上的石头冲下来把我家房顶砸了!”清晨,一通电话让甘溪镇政府值班干部梁爽的心揪起来了。

“有没有人受伤?”在得到没有人员伤亡的信息后,梁爽迅速启动了甘溪镇防汛防涝应急预案,应急救援小组第一时间赶赴事故现场。

在事故现场,应急救援小组统筹部署,在受灾房屋周围设立警示牌、划定警戒线,将受灾群众转移到安置点,迅速排除相关隐患,避免了灾情的进一步扩大。

“你们来了,我们心里就有底了!”向继来说。

“我们实行‘主要领导包片、分管领导包村、镇村干部包组包户’的工作机制,根据雨情形势,迅速启动应急预案,有效落实‘三到户’‘早、盯、撤’各项措施,坚决让辖区内地质灾害点、滑坡点等危险区域群众快撤、立即撤、应撤尽撤,做到转移避险人盯人、转移安置人盯人。”甘溪镇党委书记张晓明说。

“最近雨很大,我每天起码要来回河边巡查三次,万一

涨水了就能第一时间通知村民撤离。”天还没亮,甘溪社区四组网格员李荣就举着手电在河边观察着水情。

据了解,甘溪镇充分发挥网格员、监测员、村组干部巡查监测预警作用,镇村两级严格执行 24 小时汛期值班值守,手机 24 小时保持畅通,及时关注气象信息,确保发现汛情险情能够及时上报,抢险救援小组能够快速到场,及时处置。同时,扎实做好抢险物料、救生器材、排涝设备等应急物资准备工作,确保关键时刻能够拿得出、用得上,切实保障群众生命财产安全。

“奶奶,这是咱屋的防汛明白卡,我把我的电话给您存到手机里了,过段时间要是雨下大了您就给我打电话!”

“太感谢你们了,时时关心着。”71 岁的甘溪社区居民杨必伙感激地说。

在甘溪镇的每个防汛安全隐患点,群众家内都贴着一张“防汛明白卡”,在每一张“明白卡”上,详细标注着各种预警信号、预警方式、包联责任人及联系电话、撤离路线及集中安置点等详细信息。镇村干部逐户张贴防汛应急避险转移“明白卡”,传授防灾避险常识,确保险情发生时群众能按“明白卡”及时做好撤离和转移,达到紧急避险目的。

截至目前,全镇共组建了 8 个应急救援小组,73 户 160 人已全部落实一对一包抓,备齐 36 种 670 余件防汛物资,15 个在册隐患点、1 个重点部位已经全部排查到位。



7月20日凌晨三点,白河县城关镇紧急撤离狮子湾群众,帮助居民转移财产。

张显健 摄

向阳镇打好防汛“主动仗”

本报讯(通讯员 尹明照 汪忠良)针对近期强降雨,紫阳县向阳镇始终坚持人民至上、生命至上,时刻绷紧防汛防涝安全弦,以强化责任落实、强化隐患排查、强化物资储备、强化应急值守“四强化”打好防汛“主动仗”,织密织牢全镇汛期安全防汛网。

强化责任落实。该镇及时传达各级防汛工作会议精神,要求全体镇村干部要必须保持高度警觉,恪守职责使命,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事落实到位”的行动力,严阵以待、严防死守,以万全之策确保万无一失。按照“三到户”的原则,组织镇村干部、网格员按照“村不漏组、组不漏户、户不漏人”的工作要求,对辖区内留守儿童、独居老人、分散供养五保户、沿河道居住户开展预警叫应和转移避险准备工作,切实提高广大群众防汛避险意识。

强化隐患排查。坚持“雨前排查、雨中巡查、雨后核查”工作思路,严格落实“四个再来一轮”工作要求,从严从细从实排查整治各类隐患风险,紧盯防汛重点部位和

薄弱环节,完善“防汛+网格”机制,明确镇村干部、网格员职责,聚焦监测点、危险区、涉水项目、建筑工地、旅游景区等重点部位进行了全面细致检查。截至目前,共排查隐患 31 处,已全部整改到位。

强化物资储备。按照“集中储备、分类管理、统一调拨、高效应对”的原则,常态化储备镇、村两级防汛物资,库存抢险物料、救生器材、抗旱设备、防汛抢险器具、生活救助、代储物资六大类共计 50 多种。组建防汛抢险队伍 15 支 435 人,落实汛情信息传递员 36 人、报警员 64 人,确保信息传递渠道畅通,全面提升应急处置能力。

强化应急值守。严格落实汛期 24 小时值班和领导带班、信息报送等制度,严密监测雨情、水情、汛情变化,及时将预警信息反馈到村、到户、到人,保障信息畅通,做到有备无患,保障防汛安全。同时,镇纪委不定期深入各村(社区)检查干部在岗履职情况,对擅自离岗、推诿扯皮等问题,坚决严肃处理。



进入 7 月后,岚皋县迎来持续降雨,国网岚皋供电公司组织全县供电所工作人员对所辖区域开展特巡特护工作,进一步巩固防汛保电的“安全网”。

廖霖 摄